2015年7月9日，我会发布了《关于证券业从业人员资格考试测试制度改革有关问题的通知》(中证协发[2015]147号)。为方便考生及从业人员准确理解通知相关内容，我会准备了如下问题解答，供参考。今后，将根据改革实施情况和考生需求，适时补充和更新解答。
　　一、重点热点事项
　　1、为什么要进行考试测试改革?
　　答：改革前的各项考试测试制度，对于确保证券行业从业人员胜任能力发挥了重要作用。随着证券行业不断创新发展，金融领域各项业务不断融合，证券行业对从业人员的知识结构、专业素质提出了新的要求，为了适应证券行业创新发展对从业人员素质需要，在广泛征求行业意见的基础上，我会决定对证券业从业人员考试测试制度进行改革。
　　2、改革后的资格考试有几类？
　　答：改革后的资格考试有三类，一是面向即将进入证券业从业的人员的“入门资格考试”，二是主要面向已经进入证券业从业的人员的“专业资格考试”，三是主要面向拟任证券经营机构高级管理人员的“管理资质测试”。
　　3、改革后的资格考试什么时候开考？
　　答：从2015年7月1日开始实施新的考试测试。
　　4、改革前的资格考试什么时候截止？
　　答：改革前的考试测试科目继续实施至2015年12月31日止。
　　改革前的《证券市场基础知识》、《证券交易》、《证券发行与承销》和《证券投资分析》将开考到2015年12月31日为止，《证券投资基金》科目考试已移交中国证券投资基金业协会。
　　5、2015年7月1日至12月31日期间的考试，考生可以自主选择考试科目吗？
　　答：可以。2015年7月1日至12月31日期间，考生可以自主选择报考新的科目或现行考试测试科目。
　　6、2016年1月1日以后考生能选择改革前的科目吗？
　　答：自2016年1月1日起，改革前的考试测试科目不再开考，所有考生只能报考新的科目。
　　7、改革前的成绩还有效吗？
　　答：有效。改革前的成绩按照“平衡、全面、自由”的原则与新的制度衔接，一是“能认的都认”，改革前考试测试合格的，改革后依然合格，全面认可改革前的合格成绩，实行“改革前的成绩都有用”；二是“能选的可选”，改革前部分科目成绩合格但未考试合格，可选择补考改革后的相应科目，达到合格成绩就可以认定为考试合格，实行“改革前的成绩可选用”；三是“能给的都给”，降低一般从业资格考试合格门槛和证券经纪人专项考试合格资格衔接门槛，规定科目成绩合格就可以认定为入门资格考试合格，实行“改革前的成绩有大用”。
　　8、考生选择考新科目好，还是改革前的科目好？
　　答：2015年7月1日至12月31日期间，考生可以自主选择报考新的科目或现行考试测试科目。当然选择哪个科目，还要看自己考试复习准备的情况。
　　 如果准备明年参加考试，选择改革后的科目比较好。原因是新的入门考试科目难度降低，入门考试、专业考试和管理资质测试之间科目衔接、难度递进，符合考生职业发展和知识技能积累规律，便于准备，有利工作。
　　如果准备今年参加考试，选择改革前的科目比较好。改革前考试测试科目继续实施至2015年12月31日止，就是考虑到部分考生已经先期进入现行考试科目，熟悉现行科目考试大纲和教材，甚至通过了部分科目；这部分考生选择现行考试测试科目好。
　　总之，考生应该根据自己的实际情况，自主择优选择。二、入门资格考试
　　9、参加入门资格考试需要什么条件？
　　答：年满18周岁、具有高中以上文化程度和完全民事行为能力的人员，都可报名参加入门资格考试。
　　10、改革后的入门资格考试考什么科目？
　　答：入门资格考两科，一科是《证券市场基本法律法规》,另一科是《金融市场基础知识》。
　　11、入门资格考试考什么题型？
　　答：入门资格的题型只有选择题。
　　12、入门资格考试考多少题？
　　答：入门资格考试试卷一共有100道题。
　　13、入门资格考试考多少时间？
　　答：入门资格考试时间是120分钟。
　　14、入门资格考试的难度怎么样？
　　答：改革后的入门资格考试尽管要考两科，考试的范围也从资本市场扩大到了金融市场，但是考试难度有较大幅度的降低：一是考试内容从专业知识、专业技能和专业操守调整为专业知识和专业操守，改革后的两科内容与改革前的一科《证券市场基础知识》大体相当，每科题量从原来150题降低到100题，降低了三分之一；二是知识点的掌握程度从应知应会调整为以应知为主，比改革前的《证券市场基础知识》难度有相当程度降低，考试题型从单选题、多选题和判断题三种调整为选择题一种，减少了三分之二。
　　从总体上看，改革后的入门考试两个科目加起来的难度，比改革前的《证券市场基础知识》单科的考试难度要低。
　　15、入门资格考试成绩有效期有多长？
　　答：入门资格考试通过后，合格成绩长期有效。
　　16、入门资格考试通过获得什么资格？
　　答：入门资格考试通过获得入门资格，一经注册就可从事一般证券业务。
　　17、改革前的考试成绩是否有效？
　　答：改革前的《证券市场基础知识》、《证券交易》、《证券发行与承销》和《证券投资分析》考试合格成绩依然长期有效。
　　18、入门资格考试改革的最大亮点是什么？
　　答：这次入门资格考试改革的最大亮点之一是从2015年7月1日起，凡持有改革前的《证券市场基础知识》一个科目合格成绩，就获得入门资格。
　　19、证券经纪人专项考试成绩如何衔接？
　　答：2008年12月-2009年11月期间，我会曾组织8次证券经纪人专项考试，开考两科，一科是《证券市场基础》，另一科是《证券经纪业务营销》。
　　（1）通过考试科目《证券市场基础》和《证券经纪业务营销》的考生，可以认定为改革后的入门资格考试合格。
　　（2）只通过《证券市场基础》的考生，还需要通过改革后的《证券市场基本法律法规》，就可以认定为入门资格考试合格。
　　（3）只通过《证券经纪业务营销》的考生，可以任选通过改革后的《证券市场基本法律法规》或《金融市场基础知识》一科以后，就可以认定为入门资格考试合格。
三、专业资格考试
　　20、专业资格考试最大调整是什么？
　　答：专业资格考试的最大调整是区别对待考试报名条件与资格申请条件，降低专业资格考试的报名条件，允许完成入门知识积累的人员参加考试，以考代学，以考代练，先期了解专项业务，增加磨练专业本领的机会和途径。
　　21、参加专业资格考试需要什么条件？
　　答：入门资格考试合格的，均可参加专业资格考试。
　　22、专业资格考试考几科？
　　答：专业资格考试只考一科。保荐代表人考一科《投资银行业务》，证券分析师考一科《发布证券研究报告业务》，证券投资顾问考一科《证券投资顾问业务》。
　　23、专业资格考试考什么？
　　答：专业资格考试突出考查从事专项业务必备的业务流程、业务标准和业务技能。
　　24、专业资格考试考什么题型？
　　答：专业资格考试只考选择题。
　　25、专业资格考试考多少题？
　　答：专业资格考试考120道题。
　　26、专业资格考试考多少时间？
　　答：专业资格考试考180分钟。
　　27、专业资格考试要求有多高？
　　答：专业资格考试要求以应会为主，基本胜任专项业务工作就不难通过专业资格考试，死记硬背难以通过专业资格考试。
　　28、专业资格考试成绩有多长有效期？
　　答：考生取得专业资格考试合格成绩后，应当每年参加并完成我会组织的相应业务培训，掌握最新的必备业务流程、业务标准和业务技能；未按要求完成相应业务培训，没有及时更新必备业务流程、业务标准和业务技能，合格成绩失效。
　　29、专业资格考试合格有什么用？
　　答：专业资格考试合格，又具备其他相应规定条件，在合格成绩有效期内可以按规定程序申请取得相应的专业资格，一经注册就可从事相应专项业务。
　　30、原有的保荐代表人考试有效合格成绩还有用吗？
　　答：改革前的保荐代表人考试考两科，一科是《证券知识综合考试》，另一科是《投资银行业务考试》。改革前的保荐代表人考试合格，改革后仍然认可。
　　31、改革前证券投资咨询资格考试合格成绩怎么衔接？
　　答：改革前的证券投资咨询资格考试考两科，一科是《证券市场基础知识》，另一科是《证券投资分析》。
　　（1）通过改革前的考试科目《证券市场基础知识》和《证券投资分析》的，可以认定为证券分析师资格考试合格或证券投资顾问资格考试合格或证券投资咨询业务(其他)资格考试合格。
　　（2）只通过改革前的《证券市场基础知识》的考生，还需通过改革后的《发布证券研究报告业务》科目，才可认定为证券分析师资格考试合格。
　　（3）只通过改革前的《证券市场基础知识》的考生，还需通过改革后的《证券投资顾问业务》科目，才可认定为证券投资顾问资格考试合格。
　　（4）只通过改革前的《证券投资分析》科目的考生，还需要通过改革后的《证券市场基本法律法规》科目和《金融市场基础知识》科目后，才可认定为证券分析师资格考试合格或证券投资顾问资格考试合格或证券投资咨询业务(其他)资格考试合格。
四、管理资质测试
　　32、参加管理资质测试需要什么条件？
　　答：与专业资格报考试报考条件一样，入门资格考试合格的，均可参加管理资质测试。
　　33、管理资质测试考几科？
　　答：管理资质测试考一科，证券公司高管只考《证券公司高级管理人员资质测试》一科；证券评级业务高管只考一科《证券评级业务高级管理人员资质测试》；证券公司合规总监加考一科《证券公司合规管理人员胜任能力测试》。
　　34、管理资质测试考什么？
　　答：管理资质测试考法规，集中考查法定的管理流程和管理标准。
　　35、管理资质测试考什么题型？
　　答：管理资质测试只考选择题。
　　36、管理资质测试考多少题？
　　答：管理资质测试考120道题。
　　37、管理资质测试考多少时间？
　　答：管理资质测试考120分钟。
　　38、管理资质测试要求有多高？
　　答：管理资质测试以合规为主，掌握主要的监管规定和监管要求就不难通过管理资质测试。
　　39、管理资质测试是否实行开卷？
　　答：管理资质测试主要测试法规中规定的管理流程和管理标准，需要牢记在心，入心入骨，形成合规自觉，不实行开卷。
　　40、管理资质测试成绩有多长有效期？
　　答：管理资质测试的合格成绩有效期为3年；3年以后需要重新测试更新的法定管理流程和管理标准。
　　41、管理资质测试合格有什么用？
　　答：管理资质测试合格，又具备其他相应规定条件，在合格成绩有效期内可以按规定程序向各地证监局申请相应管理资格。
　　42、改革前管理资质测试合格现在还合格吗？
　　答：改革前的管理资质测试有效合格成绩，改革后仍然合格有效。
五、大纲教材
　　43、如何查找资格改革后的考试大纲？
　　答：我会已经在中国证券业协会官网的通知公告栏发布了新的考试测试大纲，链接地址如下：
　　（1）《证券业从业人员一般从业资格考试大纲》
　　（2）《保荐代表人胜任能力考试大纲(2014)》
　　（3) 《证券分析师胜任能力考试大纲(2015)》
　　（4)《证券公司高级管理人员资质测试大纲（2014）》
　　（5）证券评级业务高级管理人员资质测试大纲（2015）
　　（6）《证券公司合规管理人员胜任能力测试大纲（2015）》
　　44、如何订购改革后的入门资格考试教材？
　　答：我会正在组织《证券业从业人员一般从业资格考试大纲》的配套教材，预计2016年初发行上市，具体请关注中国证券业协会官网的有关公告。
　　45、如何查找改革前的资格考试大纲？
　　答：2015年7月1日至12月31日期间继续开考的现行资格考试大纲《证券业从业人员资格考试大纲（2012）》，链接地址如下：
　　（http://www.sac.net.cn/tzgg/201206/U020120726382800684230.doc）。
　　46、如何购买改革前的资格考试教材？
　　答：订购2015年7月1日至12月31日期间继续开考的现行资格考试大纲《证券业从业人员资格考试大纲（2012）》的配套教材，链接地址如下：（http://www.sac.net.cn/cyry/kspt/jcdg/）。
　　47、是否组织考前培训？
　　答：协会不举办任何考前培训，不编写考试辅导材料，也不授权任何机构及个人举办相关培训及出版相关辅导材料。
　　六、考试纪律
　　48、改革后的考试纪律是否会放松？
　　答：尽管本次改革适时降低了入门资格考试门槛，但是考试纪律只会加强，不会放松。参加考试人员发生违纪违规行为，协会将根据情节的严重程度，给予取消当场考试成绩、禁考一至两年的处理，并将违纪情况记入诚信信息管理系统；其中执业注册人员发生违纪违规的，协会还将给予注销其执业证书并在三年内不受理其执业注册申请的自律处分。
　　七、后续安排
　　49、改革准备工作进展如何？
　　答：本次考试测试具体改革实施方案、命题组卷改革方案也经我会会长办公会审议通过，各项改革工作准备基本就绪。
　　50、还有哪些后续改革安排？
　　答：后续还将适时推出各类考试合格考生执业注册相关规定，专项业务后续培训管理办法等。我会还将根据《证券法》修订情况、资本市场创新发展的情况，不断改革从业人员管理、从业人员考试测试相关制度。
中国证券业协会


